
EΝΌΤΗΤΑ 9
Κωμικό - Γέλιο

Α1. 
Κάθετα: 1. ΑΥΤΟΣΑΡΚΑΣΜΟΣ  2. ΦΑΡΣΑ 
Οριζόντια: 1. ΓΕΛΟΙΟΠΟΙΗΣΗ 2. ΚΑΥΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 3. ΠΕΙΡΑΓΜΑ 4. ΚΟΡΟΪΔΙΑ 
5. ΚΑΓΧΑΣΜΟΣ 6. ΓΕΛΙΟ 7. ΣΑΤΙΡΑ

Α2. 
ανακλαστικός - β, ανακούφιση - γ, απροσποίητος - α, ευστροφία - β, ευφυολόγημα - α, ευτράπελος - β, μει-
δίαμα - γ, παρωδία - α, εκτόνωση - β, παιγνιώδης - γ

Α3. 
1 - ζ, 2 - δ, 3 - ε, 4 - γ, 5 - α, 6 - β, 7 - η, 8 - στ, 9 - ι, 10 - θ

Β1. 
ο γέλιο δεν συνιστά μόνο έναν μηχανισμό εκτόνωσης και θεραπείας της ψυχοσωματικής έντασης· είναι και 
μηχανισμός ενίσχυσης και σύσφιγξης των διαπροσωπικών σχέσεων και των κοινωνικών δεσμών. Σύμφωνα 
με τους ανθρωπολόγους, μολονότι όταν γελάμε σε βάρος κάποιου, το γέλιο μπορεί να γίνει μέσο επίδειξης εξου-
σίας και επιβολής, όταν γελάμε μαζί με κάποιον άλλο άνθρωπο, το γέλιο γίνεται μέσο να μοιραστούμε μια κοινή 
εμπειρία ανακούφισης που συνήθως σχετίζεται με την απομάκρυνση από κάποιον (πραγματικό ή φανταστικό) 
κίνδυνο. Το γέλιο μας κάνει να νιώθουμε καλά, γιατί εξουδετερώνει επώδυνα συναισθήματα όπως φόβο, θυμό, 
ανία, απελευθερώνοντάς τα. Αυτή η απελευθέρωση μπορεί να αποτρέψει ή και να σταματήσει τις αψιμαχίες, 
να εξομαλύνει τις εντάσεις και να μας βοηθήσει να δούμε και να κατανοήσουμε την οπτική γωνία των άλλων 
ανθρώπων. Σε πολλές κοινωνίες, μάλιστα, υπάρχουν στην παράδοσή τους ειδικές τελετουργίες γέλιου με στόχο 
τη διαχείριση προβλημάτων στις σχέσεις και την σύσφιγξη των ομαδικών και κοινωνικών δεσμών.

Β2. α 
i - β, ii - α

Β2. β 
i - α, ii - β

Β3. 
1 - γ, 2 - β, 3 - α, 4 - β, 5 -α

Β4. 

Α. 
ΟΡΙΣΤΙΚΗ

Β.  
ΥΠΟΤΑΚΤΙΚΗ

Γ.
ΠΡΟΣΤΑΚΤΙΚΗ

α.
ΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑ

β.
ΠΡΟΤΡΟΠΗ

γ.
ΑΠΟΤΡΟΠΗ

δ. 
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ

Βάλτε ✓

Αντιμετωπίστε ✓

μοιάζουν ✓

διώχνει ✓

να γελάμε ✓

Μην αφήσετε ✓



Η ΤΈΧΝΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΥΧΊΑΣ ΣΤΟΝ ΛΌΓΟ    ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Γ1. 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Αγαπημένε μου φίλε/φίλη, 
Διάβασα με προσοχή το γράμμα σου και σου απευθύνομαι με διάθεση συμπαράστασης και ειλικρινούς ενδι-
αφέροντος. Γνωρίζω πως διανύεις μια περίοδο φορτισμένη, με σκέψεις, αρνητικά συναισθήματα, και βάρη. 
Ωστόσο, παρά την ένταση του ψυχικού βάρους, θεωρώ πολύ σημαντικό να υπενθυμίσουμε στον εαυτό μας, 
όσο δύσκολο κι αν μοιάζει, την αξία του γέλιου και της αισιόδοξης προοπτικής. Η αξία του γέλιου και της αι-
σιοδοξίας δεν είναι πολυτέλεια, είναι ανάγκη. Γιατί το γέλιο στη ζωή μας μάς θυμίζει πως η ζωή συνεχίζει να 
κυλά, πως μέσα στη θύελλα υπάρχει ακόμα χώρος για λίγη ελπίδα. Όχι ως άρνηση της δυσκολίας, αλλά ως 
πράξη εσωτερικής αντίστασης. Ένα χαμόγελο, μια αστεία στιγμή, μια αισιόδοξη ματιά μπορούν να αλλάξουν 
την πορεία μιας ολόκληρης ημέρας ή να μας βγάλουν από το αδιέξοδο. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Θα ήθελα, κλείνοντας, να σου εκφράσω τη βαθιά μου πεποίθηση πως ακόμη και μέσα στις πλέον απαιτητικές 
συγκυρίες, ο άνθρωπος διατηρεί ένα εσωτερικό απόθεμα δύναμης, το οποίο συχνά εκδηλώνεται μέσα από 
τις πιο ανεπαίσθητες πράξεις, όπως ένα απρόσμενο, ειλικρινές χαμόγελο. Ας μην υποτιμούμε ποτέ τη σπου-
δαιότητα αυτών των στιγμών. Το γέλιο μπορεί να λειτουργήσει ως καταλύτης ίασης. Και η αισιοδοξία είναι 
εκείνη που μας ωθεί να συνεχίζουμε. Ίσως το γέλιο αυτή τη στιγμή να σου φαίνεται μακρινό, σχεδόν άπιαστο. 
Ακόμη κι όταν μοιάζει δύσκολο, είναι μια από τις πιο βαθιές μορφές ελπίδας που διαθέτουμε και η αισιόδοξη 
στάση ζωής είναι τελικά μια πράξη φροντίδας για τον εαυτό μας. Είμαι εδώ, πάντα, για να στο θυμίζω.

Με εκτίμηση, σκέψη και αγάπη,
Ο φίλος/φίλη σου.

Γ2. 
1 - ε, 2 - δ, 3 - στ, 4 - γ, 5 - β, 6 - ζ, 7 - α

Δ1. α.: 
1

Δ1. β. 
1 - α, 2 - β, 3 - β
Το ποίημα «Το Γέλιο σου» του Πάμπλο Νερούδα εξυμνεί τη δύναμη και τη ζωογόνο σημασία του γέλιου του 
αγαπημένου προσώπου. Ο ποιητής παρουσιάζει το γέλιο ως πηγή ζωής, χαράς και ελπίδας, πιο αναγκαίο 
ακόμη και από το ψωμί, τον αέρα ή το φως. Το γέλιο μεταμορφώνει τον κόσμο, δίνει νόημα στην ύπαρξη και 
αποτελεί σύμβολο αγάπης, έμπνευσης και εσωτερικής πληρότητας.

Δ2. 
1.	 «πάρε μου το ψωμί, αν θέλεις», «μη μου παίρνεις το γέλιο σου» → β΄ ενικό ρηματικό πρόσωπο → Ο ποι-

ητής μιλά άμεσα στο αγαπημένο πρόσωπο, δείχνοντας βαθιά εξάρτηση και τρυφερότητα. Εκφράζει την 
ένταση και την αμεσότητα του συναισθήματός του δίνοντας τόνο διαλογικό και θεατρικό.

2.	 «Γέλασε για τη νύχτα ... γέλασε για τους δρόμους ... γέλα για αυτό το αδέξιο αγόρι» → επαναλήψεις → 
Τονίζεται εμφατικά ότι το γέλιο είναι πηγή ζωής και νοήματος, αναντικατάστατο για την ύπαρξή του.

3.	 «το ασημένιο κύμα», «σκάει μες στη χαρά σου» «το ασημένιο κύμα το ξαφνικό που σε γεννάει» → με-
ταφορές → Αισθητοποιείται με τρόπο παραστατικό και γλαφυρό το θαύμα της αγάπης και η αισθησιακή, 
φωτεινή διάσταση του συναισθήματος, όταν το αγαπημένο πρόσωπο γελάει.

4.	 «αρνήσου μου το ψωμί, τον αέρα/το φως την άνοιξη/μα ποτέ το γέλιο σου /γιατί θα πέθαινα.» → αντίθεση 
→ Εκφράζει τη ζωτική σημασία του γέλιου του αγαπημένου προσώπου που του είναι πιο αναγκαίο ακό-
μα και από τις βιοτικές του ανάγκες προκειμένου να ζει.



ΚΩΜΙΚΌ - ΓΈΛΙΟ

Δ3. 
Το γέλιο για μένα είναι πηγή αισιοδοξίας και εσωτερικής ισορροπίας. Με βοηθά να αντιμετωπίζω τις δυσκο-
λίες με ψυχραιμία και να βλέπω τη θετική πλευρά των πραγμάτων. Με ενώνει με τους φίλους μου, με απε-
λευθερώνει από το άγχος και δίνει χρώμα και ζωντάνια στην καθημερινότητά μου

Ε1. 
1. παρονομαστής 2. περιβαλλοντολόγοι 3. προγεννητικό 4. συνονθύλευμα 5. περισσότερες 6. αυτοκινητικό 7. 
ανεξαρτητοποιήθηκε 8. αντεπεξέλθει 9. αντικαθίστανται 10. απαυδήσει.

ΣΤ. 
α.	 πονέσει




